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Οι κινήσεις δύο κινητών και τα διαγράμματα x-t 

Κατά μήκος ενός προσανατολισμένου άξονα x κινούνται δυο κι-

νητά Α και Β, όπου οι γραφικές παραστάσεις την θέσης τους σε 

συνάρτηση με το χρόνο, δίνονται στο διπλανό σχήμα. Τη στιγμή 

t=0 το ένα κινητό έχει διπλάσια ταχύτητα από το άλλο. 

i)  Ποιο κινητό έχει μεγαλύτερη ταχύτητα τη στιγμή t=0 και γιατί; 

ii) Αν για το κινητό Α η γραφική παράσταση είναι μια ευθεία, να 

δικαιολογήσετε γιατί η ταχύτητά του παραμένει σταθερή. 

Στη συνέχεια να υπολογιστούν οι ταχύτητες των δύο κινητών τη στιγμή t=0. 

iii) Αν η επιτάχυνση του Β κινητού παραμένει σταθερή, να υπολογιστεί η αλγεβρική της τιμή. Ποια η ταχύ-

τητα του κινητού Β τη στιγμή t1=10s; 

iv) Να βρεθούν οι χρονικές στιγμές, όπου τα δύο κινητά έχουν ταχύτητες: 

α) ίσες,    

β) αντίθετες. 

Απάντηση: 

i) Σε ένα διάγραμμα x-t, η κλίση είναι αριθμητικά ίση με την ταχύτητα του κινητού. 

Αλλά αν χαράξουμε την ευθεία (ε) εφαπτόμενη της καμπύλης Β την στιγμή t=0 και  

πάρουμε τις κλίσεις, η γωνία φ > θ, οπότε το κινητό Β είναι αυτό με την μεγαλύτερη 

αρχική ταχύτητα. 

ii) Η κλίση μιας ευθείας παραμένει σταθερή, συνεπώς σε όποιο σημείο και να πάρουμε 

την κλίση στο διάγραμμα για το κινητό Α, θα βρούμε την ίδια κλίση, η οποία είναι 

αριθμητικά ίση με την ταχύτητα του κινητού.  Άρα το κινητό Α κινείται ευθύγραμμα ομαλά, με σταθερή 

ταχύτητα με αλγεβρική τιμή: 
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Οπότε το Β αυτοκίνητο έχει αρχική ταχύτητα  �� = 2�� = 4 � �⁄ . 

iii) Αν το Β κινητό έχει σταθερή επιτάχυνση, τότε η κίνησή του είναι ευθύγραμμη ομαλά μεταβαλλόμενη, 

οπότε η εξίσωσή κίνησής του δίνεται από την εξίσωση: 
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Με  αντικατάσταση στην παραπάνω εξίσωση Δx=30m-10m=20m, υο=3m/s και t=10s, παίρνουμε την εξί-

σωση: 

20 = 4 ∙ 10 +
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50� = −20 → � = −0,4 �
���  . 

Παίρνοντας εξάλλου την εξίσωση για την ταχύτητα του Β: 
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�� = 4 � �⁄  + $−0,4% ∙ 10 � �⁄ = 0 

 Αξίζει να παρατηρήσουμε ότι τη στιγμή t1, η καμπύλη για την 

θέση του Β κινητού, παρουσιάζει μέγιστο και αν φέρουμε την 

εφαπτόμενη (ε1) στην καμπύλη, αυτή είναι παράλληλη στον ά-

ξονα των χρόνων, έχοντας μηδενική κλίση! 

iv) Λύνοντας την παραπάνω εξίσωση της ταχύτητας για το Β κινητό, ως προς t παίρνουμε: 
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α) Με αντικατάσταση στην (1) υ2=2m/s παίρνουμε: 

�� =
�� − ��

�
=

2 − 4

−0,4
� = 5� 

β) Ενώ με αντικατάσταση υ2=-2m/s θα πάρουμε: 
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